

**БЛИЖНИЕ  
ЗАКАЗНИКИ  
ГОРОДА ПУЩИНА**

ПРОГРАММА · ЭКОПОЛИС ·



ПУЩИНО · 1982

НАУЧНЫЙ ЦЕНТР БИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ АН СССР  
ПУЩИНСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА  
ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Информационный материал

Ю.В.БЕСПАЛОВ, В.А.ВЕНЬЯМИНОВА, Ю.В.САФРОШКИН

**БЛИЖНИЕ ЗАКАЗНИКИ  
ГОРОДА ПУЩИНА**

ЭКОЛОГИЯ МАЛОГО ГОРОДА

ПРОГРАММА • ЭКОПОЛИС

ПУЩИНО • 1982

Работа содержит информационный материал, посвященный природным достопримечательностям ближайших окрестностей г. Пушкина, взятым под охрану в форме заказников районного и областного значения. Показаны основные особенности ландшафтов, флоры и фауны. Отмечены наиболее редкие виды растений и животных. Указаны допустимые и запрещенные виды деятельности человека на охранных территориях.

Материал рассмотрен и одобрен рабочей группой по программе "Экополис".

Выпуск предназначен для активистов охраны природы, лекторов и пропагандистов.

Научный редактор канд. биол. наук С.И. РОЗАНОВ

© Научный центр биологических исследований АН СССР  
в Пушкине, 1982 г.

## ОБ ИСТОРИИ И ЦЕЛЯХ УЧРЕЖДЕНИЯ ЗАКАЗНИКОВ В ОКРЕСТНОСТЯХ ГОРОДА ПУЩИНА

Уважаемый читатель! Задача этой работы – кратко ознакомить Вас с охраняемыми естественными ландшафтами и ценными природными комплексами города Пушкина и его ближайших окрестностей. Их ценность – научная, историческая или рекреационная – была осознана задолго до утверждения за Пушкиным статуса города (в 1966 г.) и даже до возникновения на этом месте научного поселка Радиоастрономической станции Физического института АН СССР (1957 г.).

Природоохранная деятельность, направленная на сохранение этих территорий, развивалась практически с развитием в Пушкине с 1963 г. Научного центра биологических исследований АН СССР (НЦБИ АН СССР). Сначала это была активность отдельных научных сотрудников, подхваченная и расширенная позже активом Пушкинской организации Всероссийского общества охраны природы (ВООП) и приведшая далее к серии все более детальных и конкретных решений Совета НЦБИ и Пушкинского горсовета. Главная цель этой деятельности и принятых решений – сохранить для будущих поколений существующие ландшафты и природные комплексы (биоценозы), в особенности леса, луговой покров, береговые склоны р. Оки, впадающие в нее речки и родники, живописные городские овраги, естественные растительность и животный мир, исторические памятники и живописные места. Основные положения упомянутых официальных решений кратко сводятся к следующему.

Сформулировано представление о рекреационной зоне Пушкина (иначе – зеленом поясе) как окружающей город территории на правом берегу Оки, наиболее интенсивно используемой жителями в целях отдыха, туризма и спорта, сбора грибов и ягод и т.д. Подверженная интенсивному отрицательному воздействию человека, эта территория одновременно имеет решающее значение для сохранения привлекательных сторон жизни в городе: чистоты воздуха, воды и почвы, разнообразия и стабильности сообществ растений (в том числе ягодников, грибов, цветов и т.п.), насекомых, птиц и других животных. Границы рекреационной зоны условны (см. схему 1 в при-

Конец ознакомительного фрагмента

\*\*\*

Уважаемый читатель!

Придя в Библиотеку,

Вы сможете прочитать эту книгу

полностью на нашем компьютере